PUNKTINS
Kuram vairak: mazi stastini
3.02.2017

Uzdevumi

Zakena groza smarzoja 66 silti piradzini, kurus atri vien saoda Lapsa un Vilks. Vini
nokéra Zakeénu, un Lapsa vinam pieprasija: “Sadali visus 66 piradzinus mums ar Vilku
ta, lai vinam ir tiesi 3 reizes vairak piradzinu neka man, citadi mes tevi apedisim!” Ka
klajas Zakénam?

Laupitaju guvums bija 1000 zelta monétas. Kapteinis Akis panéma 4 reizes vairak
monétu neka atstaja citiem. Laupitaji sakavas un tikai diviem no tiem izdevas sadalit
guvumu — Atrais dabiija par 24 monétam vairak neka Klibais. Cik mongtu dabiija katrs
no laupitajiem?

Kapteinim Akim bija loti smalks sienas pulkstenis, kur§ iezvanija katrus stundu.
Pulksten Cetros norita tas nozvanija Cetras reizes 12 sekundes. Cik sekund@s pulkstenis
nozvanis 9 no rita?

Kapteinim Akim bija divas kastites. Viena kastit€ bija viens zelta stienis un 2 sudraba
stieni, bet otraja bija 2 zelta stieni un viens sudraba stienis. Uz abam kastiteém bija
uzrakstits stienu kopgjais svars. Uz pirmas kastites 1650 gramu, bet uz otras 1950
gramu. Ka kapteinis var zinat, cik sver stieni , nelietojot svarus, ja zelta stieni vienadi
un sudraba stieni vienadi?

Anna, P&teris un Raitis brauca vilciena no Rigas uz Daugavpili. Anna un P&teris stacija
bija nopirkusi vienadas mazas smalkmaizites, bet Raitis nepasp€ja neko nopirkt. Anna
iztergja 1,5 eiro, bet P&teris — 2 eiro. Vilciena Anna un P&teris padalijas ar Raiti. Anna
un Peteris apeda vienadu skaitu maizisu, bet Raitis ap&€da divreiz mazak maizisu ka
Péteris. Daugavpils stacija Raitis draugiem atdeva 70 centus. Ka Annai un P&terim §1
nauda jasadala?

Zoologiska darza divos terarijos bija izmitinatas kopuma 200 divu veidu skudras —
sarkanas un dzeltenas. Nelaimigas sagadiSanas d€l, no terarijiem izmuka 78 dzeltenas
un 86 sarkanas skudras. Cik sakotngji bija sarkano un dzelteno skudru, ja abos terarijos
péc atgadijuma palika vienads skaits skudru?

Anna, Péteris un Raitis sacentas uzdevumu risinasana. Pé&teris bija atrisinajis 2 reizes
vairak aritmétikas uzdevumus neka Anna un 3 reizes mazak geometrijas uzdevumu ka
Raitis. Savukart Raitis bija atrisinajis divas reizes mazak aritmétikas uzdevumu neka
Anna un par vienu geometrijas uzdevumu vairak neka Anna. Aritmétikas uzdevumus
Anna atrisindja par vienu vairak ka geometrijas uzdevumus Cik uzdevumu katrs
atrisinaja, ja kopuma bérni atrisinaja 34 uzdevumus?

Anna un draugi bija ekskursija uz Kemeru purvu. Viena no laipam bija izveidota
sekojosa veida — 5 metru gari deli bija izvietoti cits aiz cita ta, ka katrs nakamais délis
bija uzbidits par 10 cm uz ieprieksgja déla. Cik daudz delu bija izlikts, ja takas garums
bija 1,7 km un laipa bija divu délu platuma?



Kemeru tirelis ir viens no Latvijas lielakajiem purviem (6192 ha), taja ir liels skaits
purva ezerinu un akacu.

Kemeru ftirela laipa ir buivéta no koka déliem. Tas kopgjais garums ir 3,4 km. Taku
veido divi apli, kas izvietoti lidzigi ka astotnieka. Lidz ar to ir iesp&ja izvél&ties tuvako,
"mazo" apli 1,4 km, vai iet visu marSrutu pilniba - 3,4 km. Lielakaja apli ir izbuvéts
skatu tornis.
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Palindromi
10.02.2017

Uzdevumi

Eksperiments: Izvélies divciparu skaitli A. B ir otradi pierakstits no tiem paSiem cipariem.
Aprekini So skaitlu starpibu C. Izveido skaitlim C otradu skaitli D un atkal aprékini starpibu.
Turpini procesu. Ko tu vari ieraudzit?

Eksperiments: sareizini 11 x 11; 111 x 111; 11x111;1111 x 1111.

Atrodi divus secigus divcipara skaitlus, kuru summa ir palindroms.

*Atrodi 3 secigus divcipara skaitlus, kuru reizinajums ir palindroms!

Drikst izmantot viencipara skaitlus, aritmé&tiskas darbibas un iekavas. Kadus divcipara
palindromus var iegiit, izmantojot 2 vai 3 dotos skaitlus un darbibas? Uzraksti arT ka iegt
3-ciparu palindromu I1dziga veida. Kadu mazako doto skaitlu skaitu vari lietot?

Cik ir 3-ciparu palindromu? Aprékini visu trisciparu palindromu summu.

Aprekini visu tadu palindromu ciparu summu, kuri mazaki par 100.

Dots divciparu skaitlis A. Skaitlis B satur tos pasus ciparus otrada seciba. Atrodi tadu A, lai
A+B ir palindroms!

*Tads pats uzdevums ka ieprieksgjais, bet A ir 3 ciparu skaitlis. A ir 4 ciparu skaitlis.
Eksperiments: izvélies divciparu skaitli A, uzraksti tam otrado skaitli un saskaiti abus. Ja
rezultats nav palindroms, tad veic So operaciju atkartoti. Vai izdosies iegiit palindromu péc
vairakiem soliem?

Atrodi tadu vislielako 4-ciparu palindromu, kur§ dalas ar 15. Kada ir $1 skaitla ciparu summa?

Pirmo 1000 palindromu att€ls:

SANERNNNNS

(Attels lejupladéts no vietnes: http://www.mathematische-basteleien.de/palindromes.html)

Katra rinda 100 skaitlu robezas ir att€loti palindromi — augs$€ja rinda vispirms visi skaitli no 1 1idz 9,
tad 11, 22,.... 99. Otra rinda atziméti skaitli 101, 111, 121, ...191. Tresa rinda — 202, 212, 222, 232,
un ta talak.


http://www.mathematische-basteleien.de/palindromes.html
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Sversim!
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levaduzdevumi (ieteicams situacijas att€lot shematiski)

Ir sviras svari ar atsvariem un tris atsvari — 2, 3 un 5 kg smagi. Uzraksti, ka var nosvert
vienu, divus, ... 10 kg smagas kastes ar Siem svariem! Vai ir kada kaste, ko nevar
nosvert?

Kadus 3 atsvarus var lietot, lai nosvertu visas kastes ar svaru no 1 Iidz 10 kg?

Divi gurki un viens tomats sver tikpat, cik viens kabacis. Viens tomats un kabacis sver
tikpat, cik 3 gurki. Cik tomati sver tikpat, cik viens gurkis?

Kas sver vairak — viens arbtizs plus 6 kg atsvars vai 2 arbuzi plus 2 kg atsvars (visi 3
arbizi sver vienadi)? Padoma!

Konditors cepa auglu piragus pec vienas noteiktas receptes. Vinam bija piragi janosver
(tie visi bija ar vienadu svaru), bet atsvari bija tikai 200 g un 120 g. Konditors svéra
puspiragu, svaru pret€ja pusé liekot abus atsvarus un ceturtdalu piraga. Cik sver viens
pirags?

Padomasim, paskaidrosim!

Zelta uzpirc€jam tika nodoti 4 vienada izskata zelta stieni. Bija zinams, ka viens no
stieniem ir vieglaks. Ka ar sviras svariem var noteikt vieglako stieni? Kads ir mazakais
sversanu skaits?

Kads ir mazakais sveérSanu skaits, ja ir 9 vienada izskata zelta stieni, starp kuriem ir
viens vieglaks stienis?

Ir 6 vienada izskata monétas, starp kuram ir 2 mazliet vieglakas. Ka ar 3 svérSanam
noteikt abas vieglakas monétas?

*Dotas 10 vienada izskata mon&tas, par kuram zinams, ka starp tam ir viena viltota (nav
zinams, vai ta ir vieglaka vai smagaka par 1stajam monétam). Ka ar sviras svariem atrast
viltoto monétu, izpildot 3 svérSanas?

* Cetras pec aréja izskata vienadas monétas sver attiecigi lg, 2g, 3g un 4g. Ka ar 4
sv@érSanam uz sviras svariem bez atsvariem noskaidrot, cik sver katra moné&ta?

*-uzdevums ir grits
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Sveérsana. Papildu uzdevumi
17.02.2017

Ir Cetru veidu figtrinas, to atbilstosas ,,vertibas” ir:
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1) Kuras figiirinas pielikt, lai svari biitu lidzsvara?
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2) Ko nonemt, lai svari biitu lidzsvara?
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3) Ko nonemt un ko pielikt svaru labaja pusg, lai svari biitu lidzsvara?
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4) Kurs§ komplekts ir smagaks?
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5) Parvietot figtiras ta, lai svari joprojam ir lidzsvara! Kreisajos svaros 3
figtiras, bet labas puses svaros — 5 figiras.
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6) Cik sver katra no figlirinam?

| 48 |-—Total weight of mobile

Piezime: $ada veida uzdevumus var risinat interaktiva vietng, kur ir gan vieglaki,
gan grutaki piemeri (ekrana kopija ir iegiita Saja vietne):
http://solveme.edc.org/Mobiles.html

7) Loti, loti griits uzdevums — ka uzkart svarus, lai sistéma butu lidzsvara:
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1. Uzzime redzamas figiiras, neatraujot zimuli no papira!
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2. Nosaki, kuru figtiru var€s uzzimét, neatraujot zimuli no papira:
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3. lzstazu galerija gar katru sienu ir izkartas gleznas. Atrodi veidu, ka izstaigat galeriju,
pie katras sienas aplikojot gleznas ta, lai pie aplukotajam gleznam otru reizi
neatgrieztos un lai visas gleznas tiktu aplukotas!
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4. Jauna dzivokla pircgji loti steidzas, bet vini vélas apliikot dzivokli no visiem skatu
punktiem, tas ir, viniem ir laiks caur katram durvim iziet tiesi vienu reizi. Kura istaba
jasak un kura istaba jabeidz dzivokla apskatiSana?
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